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The paper describes the possibilities of application of mathematical 

modeling of labor market by means of which it is possible to obtain objective data 
that can increase the efficiency of its operations. It is shown that modeling of 
labor market makes it possible to objectively assess its current state and trends as 
well as to make informed management decisions in the area of employment and 
effective utilization of human resources. 
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СУЧАСНИЙ СТАН БЮДЖЕТНОЇ ПІДТРИМКИ 
СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИХ ПІДПРИЄМСТВ 

 
О.С. ТРИГУБЕНКО 

 
Аналізується сучасний стан державної підтримки 

сільськогосподарської галузі України. Розглядаються основні проблеми в 
системі бюджетного фінансування аграрної сфери.  

 
Аграрна галузь залишається специфічним сектором економіки, що 

характеризується залежністю сільськогосподарського виробництва, як від 
природно-кліматичних умов, так і від державного субсидування. Сезонний 
характер виробництва, відсутність регулярних протягом року доходів 
призводять до того, що сільське господарство є найбільш відсталою в техніко-
технологічному і уразливою у фінансово-економічному відношенні галуззю 
економіки. В той же час, рівень сільськогосподарського виробництва 
безпосередньо впливає на стан продовольчої безпеки держави, його соціальну 
стабільність. У зв'язку з цим, державна підтримка забезпечує не тільки 
економічну складову, а й виконує соціальну функцію. 

Чимало питань щодо впливу бюджетної підтримки на розвиток 
сільгосподарських товаровиробників залишаються недостатньо дослідженими. 
Варто відзначити, що питанням державної підтримки вітчизняного аграрного 
сектора присвятили свої праці В.Я. Амбросов, П.І.Гайдуцький, 
М.Я.Дем’яненко, М.Х.Корецький, А.В.Лісовий, М.Й.Малік, М.Ю. Коденська, 
І.Г.Кириленко, М.Ф. Кропивко, Б.Й.Пасхавер, П.Т.Саблук, М.А. Хвесик та ін. 
Результати досліджень засвідчили наявність суттєвих проблем, насамперед, у 
недостатньому фінансуванні аграрних підприємств, що поглиблюється 
недосконалістю механізмів державної підтримки в царині фінансово-
кредитного забезпечення галузі.  
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Метою даної статті є визначення рівня та напрямів бюджетної підтримки 
суб`єктів аграрного виробництва, зокрема фінансування, а також розроблення 
пропозицій щодо подальшого вдосконалення бюджетної підтримки аграрної 
сфери. 

Методика досліджень. У статті використано загальноприйняті 
економічні методи, зокрема економіко-статистичного аналізу, теоретичного 
узагальнення і порівняння – для розкриття сутності та виявлення основних 
тенденцій. Теоретичною і методологічною основою дослідження слугували 
теоретичні розробки вітчизняних і зарубіжних вчених, нормативно-правові 
документи з питань державного регулювання соціально-економічного розвитку 
сільських територій, а також статистичні дані. 

Результати досліджень. Державна підтримка аграрного сектора в 
країнах з нестабільними ринковими відносинами, і в Україні зокрема, 
характеризується недосконалістю та недостатністю фінансування галузі. За цих 
умовах особливої уваги потребує дослідження бюджетного фінансування 
аграрного сектора, як одного з напрямів державного регулювання. 

Сільське господарство є одним з ключових секторів економіки України, 
на який опирається ряд інших галузей, а також має високий експортний 
потенціал. До основних проблем розвитку аграрного сектора необхідно 
віднести низьку ефективність сільськогосподарського виробництва; 
недосконалість механізмів інвестиційного забезпечення; проблему деформації 
цінових пропорцій; нераціональне використання та відсутність ринку землі 
сільськогосподарського призначення; проблему забезпеченості основними 
засобами; недосконалість інфраструктури та механізмів регулювання 
кон’юнктури аграрного ринку; деформацію структури виробництва та 
загострення соціальних проблем у сільській місцевості. 

Причин, що зумовили такий стан справ багато, але найбільш суттєва з 
них – це низька ефективність державного регулювання через відсутність 
стратегії розвитку галузі, послідовної державної політики щодо підтримки 
розвитку аграрного сектора, безсистемність і некомплексність розв’язання 
завдань аграрної реформи, відсутність зваженої політики розвитку села та 
механізмів її реалізації [4]. 

Специфіка сільськогосподарського виробництва потребує виваженої 
державної політики протекціонізму. Передумови такої підтримки полягають у 
тому, що внаслідок об`єктивних причин сільськогосподарські товаровиробники 
в ринкових умовах виявляються неконкурентоспроможними як на 
внутрішньому, так і зовнішньому ринках.  

Формування ефективної системи бюджетного фінансування розвитку 
аграрної сфери значною мірою залежить від законодавчого її забезпечення. 

Сучасна правова база державної фінансової підтримки розвитку 
сільського господарства не передбачає виконання стимулюючих завдань, 
оскільки не базується на зустрічних зобов’язаннях товаровиробників, зокрема, в 
частині нарощування обсягів виробництва стратегічних видів продукції та 
покращення її якості. 
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За напрямами прямих і непрямих інвестицій держави у розвиток 
аграрного виробництва кошти державного бюджету спрямовуються на 
реалізацію заходів фінансової підтримки виробництва продукції рослинництва і 
тваринництва, збереження, відновлення і розвиток природного й біологічного 
потенціалу, забезпечення науково-технічного прогресу й стимулювання 
інноваційних процесів, подолання наслідків несприятливих умов, стихійних 
лих й захворювання рослин і тварин, управлінське та інформаційне 
забезпечення [1].  

Міра участі держави в регулюванні аграрного сектора є одним з 
невирішених завдань. 

Обсяги державної фінансової підтримки галузі є недостатніми і не 
враховують реальних потреб розвитку сільського господарства. Частка 
бюджетного фінансування сільського господарства у видатках державного 
бюджету постійно знижується і за останні роки становить близько 1,3 – 1,5%, 
причому майже 45% загального обсягу видатків здійснюється зі спеціального 
фонду, що спричиняє певну ризиковість виконання запланованих показників 
фінасування потреб розвитку галузі. Водночас, в пострадянських країнах 
зазначений показник перебуває на більш високому рівні (зокрема, в Білорусі він 
сягає 9%) [5,с.81]. 

Фінансування державних програм – одна із форм реального 
інвестування, що має здійснюватись з метою організації прибуткового 
господарювання, а також забезпечувати умови для збільшення прдуктивності, 
підвищення конкурентоспроможності продукції та забезпечення фінансової 
стійкості аграрних підприємств. 

Разом з тим, дані таблиці 1. засвідчують, що основні складові 
сільськогосподарської галузі – рослинництво і тваринництво, демонструють у 
2,5 рази зниження рівня державної підтримки за рахунок бюджетного 
фінансування за останні 5 років. 

Особливо незадовільним є фінансування тваринництва, якщо у 2007 році 
на зазначену галузь було спрямовано 6,3% від загального обсягу підтримки, то 
в 2011 р. — 2,3%, що є однією з причин хронічної збитковості тваринництва. 

Нині у вітчизняній аграрній галузі спостерігається орієнтація на 
прибуткове рослинництво, а саме, на сільськогосподарські культури з високим 
експортним потенціалом, що призводить до скорочення земель під кормовими 
культурами, ліквідації неприбуткових підрозділів тваринництва, скороченні 
зайнятих у сільськогосподарському виробництві.  

Водночас, складною залишається ситуація у тваринництві. Внаслідок 
адитивності затрат основна маса сільгосппідприємств України не змогла 
досягти прибутковості в тваринництві на старій ресурсно-технологічній базі. Як 
наслідок, у тваринництві спостерігаються стійкі тенденції до скорочення 
обсягів виробництва. Це призвело до того, що потреба в м`ясо-молочній 
продукції на вітчизняному ринку не забезпечується власними потужностями, а 
дефіцит заповнюється не завжди якісною імпортною продукцією. 
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1. Динаміка структури державної підтримки сільськогосподарських 
підприємств, за роками  

Напрям підтримки 
2007 р. 2008 р. 2009 р. 2010 р. 2011 р. 

млн 
грн % млн 

грн % млн 
грн % млн 

грн % млн 
грн % 

Держпідтримка 
рослинництва за 

рахунок бюджетних 
дотацій 

583,5 16,3 884,1 16,7 176,8 6,4 465,5 10,1 230,7 5,3 

Держпідтримка 
тваринництва за рахунок 

бюджетних дотацій 
248,4 6,9 1172,6 22,1 196,6 7,1 269,5 5,8 101,1 2,3 

Держпідтримка інших 
видів с.-г. діяль-ності за 

рахунок бюджетних 
дотацій 

530,4 14,8 964,9 18,2 293,2 10,5 580,9 12,6 397,5 9,2 

Держпідтримка 
рослинництва через 
спеціальний режим 
оподаткування ПДВ  

1065,3 29,8 733,1 13,8 1124,8 40,5 1790,2 38,8 2780,5 64,2 

Держпідтримка 
тваринництва через 
спеціальний режим 
оподаткування ПДВ  

1148,7 32,2 1551,1 29,2 983,7 35,5 1501,9 32,7 818,1 19,0 

Разом 3576,3 100 5305,8 100 2775,1 100 4608 100 4327,9 100 
*Джерело: розраховано за даними Державної служби статистики України 
 
Скорочення бюджетної підтримки тваринницької галузі, поряд з іншими 

проблемами, призвело до того, що Україна втрачає позиції в експортно-
імпортному балансі в традиційно пріоритетних галузях, перетворюючись на 
споживача імортованої харчової продукції.  

Сільськогосподарські підприємства найбільше отримують державної 
підтримки за рахунок спеціального режиму оподаткування ПДВ. Означений 
вид підтримки по вітчизняній галузі рослинництва у 2011р. зріс у порівнянні з 
2007 роком у 2,6 рази. Водночас по галузі тваринництва зменшився на 
28,8% [3]. 

Зазначена ситуація, як загалом в Україні, так особливо, на регіональних 
рівнях, засвідчує про суттєве скорочення бюджетної підтримки аграрної галузі, 
за рахунок бюджетних програм. Скорочення фінансування спостерігається з 
більшості напрямів, що безпосередньо спрямовують бюджетні ресурси до 
виробника. 

За останні роки рівень бюджетної підтримки щодо обсягу виробленої 
валової сільськогосподарської продукції склав у США – 27%, у країнах ЄС – 
45%, Японії – 63%. [2, с.203]. 
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Надання державної підтримки сільськогосподарським виробникам має 
відповідати загальним принципам бюджетного фінансування, зокрема щодо 
одержання максимального ефекту від використання бюджетних коштів, що 
передбачає нормування та мінімізацію державних витрат відносно отриманого 
результату. Суттєвими критеріями є показники підтримки на вартість валової 
продукції, на діюче підприємство та частка державної підтримки в інвестиціях. 

Дані таблиці 2 засвідчують, що за досліджуваний період, рівень 
фінансування державних програм на 100 грн валової продукції в Україні 
зменшився з 2,1 грн у 2007 р. до 1,3 грн у 2011 р.  

Спостерігається негативна тенденція зменшення частки державної 
підтримки в загальних інвестиціях в сільське господарство, якщо у 2007р. в 
Україні відсоток державного фінансування у загальних інвестиціях складав 
2,2% то у 2011 р. — 1,2%.  

2. Забезпеченість фінансування видатків на сільське господарство з 
Державного бюджету на одиницю основних показників по Україні 

Показники 2007р. 2008р. 2009р. 2010р. 2011р. 
Підтримка на 100 грн валової 

продукції, грн 2,1 2,7 1,5 2,3 1,3 

Підтримка на 1 діюче с.-г. 
підприємство, тис. грн 56,9 92,2 51,0 80,1 53,6 

Частка державної підтримки в 
інвестиціях, % 2,2 2,5 4,3 2,8 1,2 

* Розраховано автором за статистичними даними 
 
Показник державної підтримки на одне діюче підприємство, дає змогу 

побачити фактичний розмір отриманої підтримки. У 2011 р. на одне 
підприємство було спрямовано бюджетних асигнувань 53,6 грн, що становить 
94,2% рівня 2007 р.  

Оцінка ефективності діяльності суб’єктів господарювання в аграрному 
секторі свідчить, що частка прибуткових господарств в останні роки 
залишається практично незмінною і коливається в межах 60 – 70%. Рівень 
державної підтримки сільськогосподарських товаровиробників у структурі 
виручки від реалізації в останні роки складає 5 – 6%, тоді як у країнах з 
розвинутою ринковою економікою він сягає позначки у 25 – 30% [5, с.81]. 

На основі цього можна констатувати, що завдання підтримки рівня 
дохідності аграрних товаровиробників бюджетні програми не виконують.  

Загалом, видатки на розвиток агропромислового виробництва 
формуються, виходячи з фінансових можливостей бюджету, та мало 
кореспондують з реальними потребами розвитку аграрного сектору. Розподіл 
коштів здійснюється за довільним критерієм, на конкурсних засадах, які 
посилюють невпевненість в отриманні бюджетного фінансування та не 
враховують навіть короткострокового прогнозу розвитку галузі. 
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Через неодноразові зміни обсягів і напрямів державної підтримки 
основна частина вітчизняних товаровиробників, які такої підтримки 
потребували, залишаються поза її межами.  

Діюча система використання коштів державного бюджету наразі звужує 
доступ більшості малих сільськогосподарських товаровиробників до неї та не 
забезпечує їх ефективного використання.  

Відсутність розгалуженої системи регіональних дорадчих служб, метою 
діяльності яких є розширення професійних знань і вдосконалення практичних 
навичок, підвищення ефективності господарювання та розвитку сільської 
місцевості стримує рівний доступ всіх сільськогосподарських 
товаровиробників до державної фінансової підтримки.  

Через відсутність ефективного механізму фінансової підтримки розвитку 
сільськогосподарських підприємств їх діяльність здійснюється в несприятливих 
умовах, а доходи не зростають. В результаті, третина сільськогосподарських 
підприємств залишається збитковими вже протягом багатьох років, що не дає 
змоги забезпечити розширене відтворення та вирішити проблеми соціального 
характеру. Як наслідок, державна підтримка галузі на рівні, визначеному 
чинним законодавством, не забезпечується.  

Висновки. Результати проведених досліджень, дають змогу зробити 
висновок про те, що формування державних цільових програм підтримки 
сільськогосподарського виробництва та витрачання коштів державного 
бюджету на їх виконання має носити системний характер. У зв’язку з цим, 
актуальними є питання про перехід на середньострокове та стратегічне 
планування державних інвестицій, їх ефективне використання, перетворення 
бюджетної підтримки на дієвий механізм, що стимулюватиме розвиток 
аграрної галузі. При визначенні обсягів видатків Державного бюджету України 
на підтримку розвитку аграрного виробництва необхідно враховувати його 
пріоритетність та соціально-економічну значимість для всього суспільства, 
високу ризиковість і залежність від циклічності природно-кліматичних умов. 
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Анализируется современное состояние государственной поддержки 
сельскохозяйственной отрасли Украины. Рассматриваются основные 
проблемы в системе бюджетного финансирования аграрной сферы.  

Ключевые слова: государственная поддержка, механизм 
государственного регулирования, аграрная сфера, бюджетное 
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The current state of government support of the agricultural sector of 

Ukraine was analyzed. The main problems in the system of budget financing of 
agricultural sector were considered.  

Key words: state support, the mechanism of state regulation, agricultural 
sphere, budget financing. 

 
 

УДК 658.168.5:634 (477.44) 
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Проаналізовано рівень ефективності виробництва продукції 

садівництва у сільськогосподарських підприємствах залежно від особливостей 
концентрації й спеціалізації та визначено основні переваги та обмеження 
концентрації виробництва, характерні для сучасних садівницьких підприємств. 

 
Реформування агропромислового сектору економіки України 

супроводжується організаційно-економічними змінами. У більшості 
сільськогосподарських підприємств Вінницької області з початку 90-х років 
було порушено цілісність майнових комплексів, які перебували у спільній 
частковій власності колишніх членів реорганізованих колективних 
сільськогосподарських підприємств. На базі одного реформованого 
господарства створювалось 4 – 8 сільськогосподарських структур. Процеси 
деконцентрації та дестабілізації негативно вплинули на результати 
господарювання в галузі садівництва. В таких умовах виникає необхідність 
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